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B. WROBLEWSKI

Proste réwnania pierwszego rzedu

Zadanie 1. Rozwiaz réwnania o rozdzielonych zmiennych:

a) Vy2+1=1lyy, b) ty' +y =1 Q) V2y—-1=y.

Zadanie 2. Rozwiaz réwnania liniowe:

a) y +ycost =0, o) y +t2y =13, e) v +y = te'.
b) v +tly=1, d) ¥ + 2y =

Zadanie 3. Rozwiaz nastepujace zagadnienia poczatkowe:

a) y +V1+t2y=0, b) ¥y +ty=1+t,
y(0) = V/5; y(3/2) = 0.

Zadanie 4. Znajdz funkge f = f(t) w réwnaniu fy’ + > + y = 0, jezeli wiadomo, ze ma ono
czynnik catkujacy postaci u(t) = t.

Zadanie 5. Pokaz, ze zagadnienie ¢’ = 1 + 32, y(0) = 0 nie ma rozwiazania okreslonego na
calej proste;j.

Zadanie 6. Wyznacz wszystkie rozwiazania rbwnania y' = 2y1/2.

Zadanie 7. Udowodnij, ze réwnanie ' = f(y), y € R, f € C!, nie moze mie¢ rozwiazan
okresowych réznych od statych.

Zadanie 8. Pokaz, ze réwnanie ty’ + ay = f(t), gdzie a > 0, 1%i]r% f(t) = b, ma jedyne rozwiaza-
nie ograniczone dla ¢t — 0. Zbadaj przypadek a < 0.
Zadanie 9. Zakladamy, ze f jest funkcja ciagla i ograniczona na R. Pokaz, ze réwnanie y' +y =

f(t) ma dokfadnie jedno rozwiazanie y(¢) ograniczone. Pokaz, ze jezeli zalozymy, ze f jest
funkcja okresowa, to y tez jest funkcja okresowa.

Zadanie 10. Pokaz, ze kazda krzywa catkowa réwnania =’ = {/ ff j_rll ma poziome asymptoty.



Réwnania sprowadzalne do prostych réwnan

Zadanie 11. Réwnanie postaci & = (¥ , edzie f jest dana funkcja, nazywamy réwnaniem
p dt i) 8 ) ] y y

jednorodnym. Pokaz, ze réwnanie tego typu sprowadza sie przez zamiane zmiennych v(t) = @

do réwnania zmiennych rozdzielonych ¢(-42) + v = f(v). Znajdz rozwiazanie ogélne. Rozwiaz
y Y dt ) 8

réwnania:

a) 2y+t—ty =0, b) ty =y — te¥/t, c) ty' = ycos (log¥).

Zadanie 12. Réwnanie postaci y' + a(t)y = b(t)z™, gdzie m € R, nazywamy réwnaniem Berno-
ulliego. Pokaz, ze réwnanie tego typu sprowadza sie przez zamiane zmiennych z(t) = y(t)1 =™
do réwnania liniowego. ZnajdZ rozwiazanie ogélne. Rozwiaz réwnania:

a) ty' +y = y*logt, b) i =ty + 79>

Zadanie 13. Réwnanie postaci ¥ + a(t)y = b(t)y? + f(t), gdzie a,b, f sa danymi funkcjami,
nazywa sie réwnaniem Riccatiego. Nie istnieje ogélny sposéb catkowania tego réwnania. Udo-
wodnij, ze jezeli znamy jedno rozwiazanie y; (t), to funkcja u(t) = y(t) — y1(¢) spetnia réwnanie
Bernoulliego. Znajdz rozwiazania szczeg6lne nastepujacych réwnan Riccatiego, zredukuj je do
réwnan typu Bernoulliego i scatku;:

a) t2y +ty + t2y? = 4, b) y + 2ye’ —y? = €2 + .



